
105

Z
LA

T
N

A
 G

R
ED

A
Stevan Tontić

BJE LOŠE VIĆE VO PJE VANJE UZ VJE TAR
Us talje ni ili po vlaš će ni mo de li pje vanja od u vi jek iri ti ra ju da ro vi te mla de pje sni ke, po-

seb no one ko ji na knji žev nu sce nu stu pa ju sa ja kom vje rom u kre a tiv nu sna gu svog du ha 
i svje ži nu svo ga gla sa. One ko ji se na da ju da je još mo gu ća no va ri ječ u po e zi ji. Či ni se da 
je u iza zov ni svi jet pje snič ke umjet no sti ušao s ta kvom vje rom i na dom i Pre drag Bje lo še-
vić (ro đen 1953. u Banjoj Lu ci, gdje i da nas ži vi). 

Po tre bu za no vim i dru ga či jim po et skim gla so vi ma pot hranju je i sam knji žev ni ži vot, 
ma ko li ko sku čen ili ogra ni čen na pod ruč je jed ne kul tur ne za jed ni ce. Pje sni ku, na rav no, 
sme ta sva ka ogra ni če nost, po go to vo slo bo de iz ra za i du hov nih vi di ka – nje go ve vi zi je ne 
tr pe ni ka kvih me đa ni smjer ni ca. Sme ta mu i pod lo žnost naj ši rih slo je va druš tva mi to vi-
ma i „iko na ma“ ma sov ne kul tu re, ko ja oslo ba đa od na po ra auto nom nog miš ljenja i do di-
ra sa suš tin skim ži vo tom stva ra lač kog du ha. Sva ki istin ski pje snik osje ća taj svi jet – ko ji 
uti če i na jav ni sta tus i re cep ci ju po e zi je – ne sa mo kao is pra zan i la žan, ogre zao u ste re o-
tip skim pred sta va ma stvar no sti i is tro še nim je zič kim for mu la ma, već i kao ne pri ja teljs ki 
pre ma sve mu što ne mo že da pri gr li kao svo je. Sve mu što hra bro od stu pa od nje go vih 
oče ki vanja i nor mi. Bi će da je i zbog to ga Bje lo še vi će va pje sma bi la od po čet ka, i smi slom 
i ob li kom, u ne koj vr sti dis kret ne ili na gla še ne opo zi ci je spram mo de la pje vanja ko ji tom 
svi je tu od go va ra ju (za pra vo su od nje ga „po ru če ni“), kao i spram fan tom ske, uvi jek ne do-
voljno kon kre ti zo va ne „stvar no sti“ ko ju pod ra ža va ju. 

Pje snik je već de bi tant skom zbir kom Gor ka slad (1977) dao do znanja da go vo ri svo jim, 
dru ga či jim gla som, s pre ten zi jom da ino vi ra je zič ki iz raz i ob lik pje sme, uz ri zik da ne bu de 
shva ćen i pri hva ćen. (Uosta lom, „od apla u za se mo ja pje sma ras pla če“, re ći će ka sni je u 
jed noj pje smi zbir ke Iz me đu pro sto ra, 1989). Po ka zao je i volju i smi sao za kre a tiv nim in ter-
ven ci ja ma u na slje đe ne for me sti ha, za raz bi janjem sa mih ri je či na nji ho ve gla sov ne/slov-
ne i slo gov ne gra div ne če sti ce. U to me su ga oči to ohra bri va li avan gard ni pje sni ci iz pr vih 
de ce ni ja 20. vi je ka (po seb no ru ski, Hleb nji ko va i Gu miljo va je i pre vo dio), a mož da i ne ki 
od na ših neo a van gar di sta i ne po sred nih pret hod ni ka (V. R. Tu cić, na pri mjer). Is ku ša vao je 
i mo guć no sti vi zu el ne i le tri stič ke po e zi je, ali je – gle da mo li nje gov opus u cje li ni – ipak 
ostao vje ran je zi ku kao ne za mjenji vom ti je lu i me di ju pje snič ke umjet no sti. Sa mo što to 
ni je, ni ti u po e zi ji mo že bi ti, za jed nič ki, „ko mu ni ka tiv ni“ je zik svih nje go vih go vor ni ka, već 
autor ski mar ki ra ni, iza bra ni je zik ko ji ima svo je taj ne i ši fre, svo je klju čne ri je či-sim bo le i nji-
ho ve sklo po ve, svo ju po ma lo neo bi čnu, ne uvi jek la ko „pro hod nu“ sin tak su. Da: ne pro la zi 
se la ko, ne „kli zi“ kroz tekst Bje lo še vi će ve pje sme. I sin tak su i se man ti ku (pa on da i lek ti ru) 
svo jih sti ho va i stro fa pje snik je, re klo bi se, svje sno „ote ža vao“, na sto je ći da što du blje i 
pri sni je, sa svo je gla vom pre da noš ću, „za gre be“ u pred met ko jim se ba vi, u ma te ri ju ko ju 
je zič ki ob li ku je. Ti me ni je uvi jek usre ćio svog či ta o ca (po seb no onog ko ji je tu osje ćao ne ku 
vr stu po e tič kog hi ra, ka pri ci o znog ata ko vanja na svo je na vi ke), ali je na stav ljao ne u ta ba-
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nom sta zom, kr če ći vla sti ti put kroz šu mu zna nih i iz maš ta nih, ja snih i manje ja snih zna ko-
va i sim bo la. (Je dan od va žni jih, a pri li čno „za klju ča nih“ sim bo la ove po e zi je, je ste Plov ka, 
či ju nam su ge stiv nu moć i „ener gi ju“ pje snik nu di u ve ćem bro ju pje sa ma. Evo jed ne stro-
fe iz „Plov ke“: „Sa mo ti ko ji cr piš / nje nu ener gi ju niš ta / ne či niš da je raz o dje neš / gric kaš 
svoj dvo pek / uz glu vi pre lu dij po no ći.“)

Na Bje lo še vi će vu po e ti ku ino vi ranja i one o bi ča vanja je zič kog iz ra za i ob li ka pje sme uka-
zu ju već i na slo vi ne kih zbir ki: Gor ka slad, Li ce sa za tilj ka (1979), Go vor, ti ši na (1995), a sli čni 
ok si mo ron ski spo je vi ri je či sre ću se i u sa mim sti ho vi ma. Ok si mo ron tre ba da pro bu di či-
ta o ca iz nje go vog „dri je me ža“, uči ni ga pri jem či vim za neo če ki van spoj ili sraz ri je či su-
prot nog zna čenja. Sa mo, pje snik ne upoš lja va je zik na ovaj ili onaj na čin da bi či ta o cu 
ugo dio ili ga tek zbu nio. (Do du še, po je di na her me ti čna mje sta ove kao i sva ke dru ge po-
e zi je – po mi sli mo sa mo na Ce la na – do vo de u ne do u mi ce i naj u pu će ni jeg či ta o ca.) Du blji 
su raz lo zi ko ji opre djelju ju pje sni kov je zič ki iz bor, nje gov rad sa ri je či ma. Is ku stvo mu go vo ri 
da je sla dost če sto gor ka, i obr nu to; da istin ski go vor pre la zi u ti ši nu, i da je ti ši na, on to loš ki, 
du blja i zna ko vi ti ja od sva kog go vo ra. Vi do vi stva ri i po ja va, agre gat na stanja svi je ta, pre-
la ze jed no u dru go, pre ta pa ju se. Ta ko se u pje smu pre no si cje lo vi to, or gan sko osje ćanje 
svi je ta, u svo joj di ja lek ti ci (ako to već ni je pro skri bo van po jam) je din stva i su prot no sti. Pa 
ako je to ta ko, mo gli bi smo se upi ta ti zaš to je on da sli ka svi je ta ko ja se uka zu je iz Bje lo še-
vi će ve po e zi je če sto ra di kal no po la ri zo va na, pre vas hod no na ska li: svi je tlo-tam no (svje-
tlost – sjen ka, mrak)?

Uz ovu osnov nu, u Bje lo še vi će voj po e zi ji ot kri va se či tav niz dru gih po la ri za ci ja pred-
stav lje nog is ku stva svi je ta i go vo ra o nje mu. Ta ko se tu če sto jav lja ju, u su da ri ma ili čud nim 
za grlja ji ma, ti je lo i pra zni na, smi sao i be smi sao, pro stor i vri je me, proš lost i bu duć nost, 
san i ja va, go vor i ti ši na, ri ječ i ne muš tost… Ili vo da sa dru gim stanji ma i ob li ci ma ma te ri-
je. (Na jed nom mje stu lir ski su bjekt će re ći da je „uvje ren u sna gu vo de / zbog nje ne ne-
po sto ja no sti“.) Tu su i kon trast ni pri zo ri ra ta i mi ra – oso bi to u pje sma ma iz de ve de se tih 
go di na. Da su ko jim slu ča jem u sve mu to me na gla še no pri sut ne ka te go ri je Do bra i Zla, 
vje či ti par Bog i Sa ta na, du hov nu ori jen ta ci ju ovog pje sni ka ne ko bi mož da po ve zao sa 
ma ni hej stvom ili dru gim du a li stič kim učenji ma. Bje lo še vić, me đu tim, ni je ni pro po vjed nik 
ni mo ra list – na pro tiv! Nje go va je re li gi ja sa ma po e zi ja, sam pje snič ki je zik kao me dij slo-
bod nog, tra ga lač kog du ha. A što se ti če po me nu tih opo zit nih poj mo va i pred sta va u svi-
je tlo-tam noj ga mi, oni nam isto vre me no i pod jed na ko uka zu ju na ne po sred ne čul ne 
„uvi de“ pje snič kog su bjek ta u svi jet ka kav on za nje ga „re al no“ je ste, i na ne vi dlji ve, du-
bin ske srod no sti, me đu sob ne pre tvor be pa i isto vet no sti nje go vih po jav nih, to jest (op šti 
slu čaj) na iv no-re a li stič ki poj mlje nih ob li ka. Ti me se ta sve de na, cr no-bi je la ko lo ra tu ra svi-
je ta ni jan si ra i „dra ma ti zu je“ iz nu tra, uranjanjem u sa mu „pri ro du“ stva ri. Ka žem i „dra ma-
ti zu je“ jer je pod stal nom pri jet njom sjen ke ili po mra čenja. Ali ni je u ovoj po e zi ji sva ki 
mrak ap so lut no mra čan, ni ti je sva ka svje tlost ta ko svi je tla. Jed na Bje lo še vi će va zbir ka po-
ni je la je na slov U stra hu od svje tlo sti (2001). 

Ovaj pje snik, ko ji se po put Sve tog Franje ob ra ća i „bra tu Sun cu“, zna i za „mrak svje tlo-
sti“. To je ok si mo ron iz pje sme „/Š/i/Š/mi/Š/“ iz ci klu sa Uvod u Slo var, ko ja se ina če mo že 
uze ti kao ka rak te ri sti čan pri mjer istra ži vač kog ra da (da ne ka žem eks pe ri men ti sanja) u je-
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zi ku. Uz na gla še no jav ljanje gla sa/slo va „š“ i pri zi vanje „bes kraj ne Plov ke“ u za vrš noj stro fi , 
sre diš nji sti ho vi pje sme gla se: 

ne po u zda no šu mo ri 
ma gi čan sa dr žaj slo va

po vje renje je mo gu će na krat ko
kad za rez ne ja sno će svi jet uka že ka kav 
il pje snik pje smu na pi še o gla su
/Š/ – mrak svje tlo sti
kulja iz po dru ma
um se dvo u mi šššš
lu đa ke za vo di rulja

si vi lo neo d re đe nog to na
u uš noj školj ki – šiš miš – tinja šu ma

Ri ječ „um“ jav lja se kao če sti ca u ime ni ci „po drum“ i gla gol skom ob li ku „dvo u mi“, a u 
pje smi se ko ri sti i ri ma. Uz „pro vo ka tiv ni“ ok si mo ron ski „mrak svje tlo sti“, Bje lo še vić upre že i 
na pre že gla so ve/slo va i ri je či da bi pro iz veo onu zvu čnu ma gi ju (po seb no iz ne kih su gla-
sni ka), onu za čud nost i na pe tost u se man tič kom polju od ko je ne ke nje go ve pje sme za-
pra vo i ži ve. Tu je i lu di stič ki aspekt, da bi „ma gi čan sa dr žaj“ ne sa mo slo va i ri je či, već ci je le 
pje sme, za do bio šan su ostva renja i pri znanja.

U pje smi „So va“, sa sti hom N. Gu miljo va „Rđom za u da ra ju ri je či mr tve“ kao mo tom, 
na la zim ka rak te ri sti čno mje sto o mra ku i ri je či ma: „Da ne ma mra ka / Ka ko bi / U me ni pre-
ži vje la ona / Gdje se slo va kao pče le / U ri je či – sva to ve ro je / Plo već’ kroz vri je me / Na ta-
la si ma mra ka / Pod svi je sti mo je.“

Bje lo še vi će ve pče li ce od slo va i ro je vi od ri je či ne pre sta no su na pa ši, da bi koš ni ca 
nje go vog pje snič kog rje čni ka bi la što bo ga ti ja. 

Ra zum lji vo je da se pje snik ko ji pre da no is tra žu je je zič ke mo guć no sti, ko ji svo je ri je či 
– nji hov zvuk, gra fi č ki iz gled, smi sao – stal no stav lja na pro bu, ba vio i raz li či tim ob li ci ma 
pje sme. Pi sao je i so ne te, pu ne ći i na pre žu ći ka lup for me kon trast nim sli ka ma i zna čenj-
skim na pe to sti ma, či me obi lu ju i pje sme slo bod nog sti ha ko jim se pre te žno slu ži. Svoj 
osnov ni stav o for mi sa žeo je u ovih šest sti ho va ko ji li če na de fi  ni ci je:

Bi ti čo vjek – omo gu ći ti pje smi
da se is polji kroz naj ra zli či ti je for me

Bi ti for ma – ne do voljno za pje smu
ne ra zum no za čo vje ka

Bi ti pje sma – nad vi si ti čo vje ka
iza ći iz for me
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Ovim se pje sma stav lja na pi je de stal iz nad svo je for me pa i sa mog čo vje ka. Pje sma je, 
mo gli bi smo za klju či ti, suš tin ski, naj vi ši iz raz ljud skog bi ća. Oči to ni je la ko do ve sti je zik na 
tu vi si nu. Ali ako „Ri ječ mrak raz danju je“ i ako „svi je tli sjet na“, čak i „zdru zga na svi ra la“, on-
da „iz ni je mo sti je zik pa la ca / u pje smi kao bar jak po ci je pa ni“ („Zdru zga na svi ra la“). Bje lo-
še vić u je zi ku vi di vi tal nu ener gi ju či ji je naj i stin ski ji i naj ljep ši plod – pje sma, ma kar i sa 
teš kim ra na ma.

Pje sma „Blic u cr no-bi je lom sa ča sa po e zi je“ iro ni čno nam pred stav lja tra gi ko mi čan 
na stup pje sni ka pred pu bli kom ko ja mu tra ži i „du šu“ i „ti je lo“. Tu či ta mo i ovo: „ru kom na 
sr cu / da de znak pri sut ni ma / ra di se o ne če mu in far ktnom / ri ječ je o po e zi ji“. Ti sti ho vi 
mo gu da nas vra te na ne ke ra ne Bje lo še vi će ve pje sme u ko ji ma se on, po re de ći pje snič ki 
lov na „mi sli“ sa ri ba renjem, udu blji vao u sam fi  zi o loš ki pro ces na sta janja pje sme:

A ja lo vim ta ko
što uplo vim ču nom mi sli
u ti je san kanjon gr la
do bu čnog bro do lo ma sr ca
i tu pre vr nem čun
a mi sli kao gnjur ci ri be ga le bo vi
jav lja ju se u ti ša ku za kre če nih ve na

ši praž ju pr ve pret ko mo re
ili pak u ne kom le te ćem za li sku

Hljeb na ko ji lo vim na to pljen
cr ve nim zrn ci ma ljud ske oho lo sti
ima okus gor ke sla di

da bi se taj pro ces za vr šio „kon cen tra ci jom“ i „za do voljstvom“ do bi je nim „ma lim di je-
lom ži vo ta“. Pje sni kov ulov je ži vot kon cen tri san u ri je či ma pje sme. I to je ono na če mu on 
pre da no ra di – is tra žu ju ći, oča ja va ju ći, igra ju ći se. Ali Bje lo še vi će ve igre ni su tu ra di uve se-
lja va ju ćih efe ka ta u opje vanju „ko me di je živ lje ni ka“ – hu mor, ako ga i ima, obi čno je cr ni. 
Te igre uvi jek su ozbiljne, za sno va ne na za pre ta nim sli kov nim i se man tič kim mo guć no sti ma 
je zi ka ko je valja raz bu di ti, uvu ći u stru janja i ko lo vra te ži vog, eg zi sten ci jal no zna čaj nog 
go vo ra. 

Ta ko se u pje smi „Proš lom, bu du ćem čo vje ku“ (iz zbir ke Go vor, ti ši na) pri zi va ju u tu 
igru Oblak i Zem lja: „bu di te i mo ji uči telji pa da i / Ja / dok is pi su jem ne po u zda ne ri je či / 
osje tim sna gu nji ho ve ne u niš ti ve pred met no sti / ko ja odr ža va u ma gi čnoj ve zi // proš log i 
bu du ćeg čo vje ka.“ Bje lo še vić tra ga upra vo za tim „ne u niš ti vim pred met no sti ma“ kao za 
po u zda nim oslon ci ma je zi ka ko jim se stva ri ime nu ju, i za „ma gi čnim ve za ma“ na svim 
polji ma čul nog is ku stva, ima gi na ci je i re fl ek si je.

U Bje lo še vi će vim pje sma ma su sre će mo ta ko i ne ke ju na ke čud nih ime na kao što su 
„drug Quo“ i „Rž“ za ko jeg je ve zan i po jam „rži zam“: „Rži zam je pre po zna vanje smi sla / U 
sli jepoj pred met no sti be smi sla / Ko ji osva ja Sve.“ A u pje smi „Pi smo Rž bra tu“ lir ski su bjekt 
is ti če ka ko zbog to ga „Što ja sno vi dim Te be / Rž bra te / U li ku ozvje zda ne Plov ke / Ka ko le tiš 
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uz vje tar / Iz nad raz u la re nog zvje rinjca po ja va / I sam op sta jem // U sjen ku Tvo ju skri ven / 
U ne bo Tvo je za gle dan“.

Kao što je Rž le tio, ta ko je naš pje snik „pje vao uz vje tar“. U jed noj tu žaljci iz zbir ke Sjen ka 
i svod (2005) on će do du še re ći: „Kao da proš lost je ne gdaš nje pje vanje / uz vje tar ili po se-
zanje za ri je či ma teš kim“. Ipak, Bje lo še vić i dalje pje va pro tiv stru je, kao što je to či nio i 
on da ka da je to bi lo po li tič ki ne po željno. O to me svje do če ne ke od nje go vih upe ča tlji vi jih 
pje sa ma („Pa tri ot ska pje sma“, „Var va ri“, „29. 12. 92.“, „Go spo du, se bi, vo di“) iz zbir ke Go vor, 
ti ši na, ko je su svje do čan stva su ve re nog du ha „u mo čva ri jed no li čno sti“. U tim mo čva ra-
ma i rat nim kla ni ca ma ras tu re ne Ju go sla vi je to kom de ve de se tih go di na mi nu log vi je ka, 
ta kvi du ho vi bi li su u po e zi ji „raz bra će nih“ Ju žnih Slo ve na u pri li čnoj manji ni. Bje lo še vić ni 
ra ni je, a na ro či to ta da, ni je mo gao da pi je ser vi ra ni „čaj / od spla či na li ri zma“, zna ju ći da se 
istin ska po e zi ja sprav lja od dru ga či jih sa sto ja ka. Da se ona i ne pi je, bar ne kao la ko sprav-
lji va a ne pro bav lji va „li ri ka“ za „Do bro ju tro“ jed no li čni ma i jed no um ni ma. Sa po e zi jom se 
di še, sanja i stva ra, u njoj se mi sli i ži vi, kao sa bit nim svoj stvom slo bod nog, kre a tiv no raz-
i gra nog je zi ka.

Sa kri tič kim is ku stvom iz „mo čva re jed no li čno sti“ Bje lo še vić je do šao do jed nog od 
svo jih naj ja čih ostva renja ko je bi se mo glo na ći u sva koj an to lo gi ji sa vre me ne srp ske po e-
zi je. Ri ječ je o pje smi „Lju di, ko me da se pri klo nim“ (Sjen ka i svod), na činje noj po iza bra nom 
lo gič ko-fi  lo zof skom obra scu, bez ika kvih or na me na ta. U njoj je s van red nom ja sno ćom i 
preg nant noš ću is ka za na raz li ka iz me đu „čo vje ka“ i „čo po ra“ (ljud skog mnoš tva). Pje sma u 
ci je lo sti gla si:

Čo vjek i još je dan čo vjek su lju di
čo vjek i još je dan čo vjek 
ri jet ko se vi đa ju za jed no

Čo vjek i još je dan čo vjek su lju di
mnoš tvo lju di je čo por
čo por dje lu je za stra šu ju ćim je din stvom

Na lju de

Lju di su sa mo čo vjek i još je dan čo vjek
sto jim iz me đu lju di i čo po ra
ko me da se pri klo nim

Lju di ma
što u svo joj raz nje že no sti
po sta še že ne
Čo po ru što u svom re žanju na lju de
po sta po gu ban za na rod

 
Mož da bi sva ko ozbiljni je či tanje Bje lo še vi će ve po e zi je tre ba lo da po đe od ovih sti ho va.


